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Коммуникативная направленность уроков чтения в коррекционной школе
Главная задача современной школы - это эффективное обучение и воспитание ученика. Важная роль в этом процессе принадлежит развитию коммуникативной функции речи, т.к. задача педагога не просто дать детям определенный набор знаний, умений и навыков, а развить коммуникативную личность, воспитать «человека говорящего», что особенно актуально в коррекционной школе.
Коммуникативная направленность должна стать одной из ведущих целей обучения школьников. В этом плане уроки чтения, организованные по принципу учебного диалога, дают учителю наибольшие возможности в подборе различных заданий для речевого развития школьников. Уроки чтения создают условия для общения школьников, как с учителем, так и с одноклассниками, в процессе обсуждения и анализа литературного произведения. Изучение художественного произведения должно быть максимально приближено к процессу естественного общения.
Порядка 80% информации передается с помощью невербальных средств общения. Умелое применение разнообразной наглядности на уроке, соблюдение требований, предъявляемых к качеству пособий, дозированность количества наглядности делает урок более интересным и продуктивным как для учителя, так и для учащихся.
К невербальным средствам общения можно отнести и игры мимики и жестов. Тематика таких игр может быть разнообразна. Например:
1. Игра «Какой на вкус». При помощи невербальных средств общения покажи кислый лимон, сладкую конфету и т.п.
2. Представь, что тебе дарят подарок, вырази с помощью невербальных средств общения свое удовольствие. Вырази радость при получении красивого букета, жалость при виде бездомного щенка и т.п.
3. Игра «Как говорят части тела?»
-  Как говорят плечи «я не знаю»?

                  -   Как говорит палец «иди сюда»? 

                    -   Как говорит нога малыша, требуя «я хочу»?
4.
Покажи без слов, как ты качаешь куклу и поешь колыбельную, болеешь на
футболе, катаешься на коньках и т.п.
Эти игры могут проводиться и в младших, и в старших классах, на внеклассных занятиях и на уроках. Задания подобного рода развивают у детей эмоциональность, умение выражать свои чувства, владеть своим телом, готовят школьников к инсценировке и драматизации.
Развитие смысловой догадки школьников является весьма эффективным методическим приемом, способствующим коррекции аналитико-синтетической деятельности, воображения, связной устной речи учащихся. Например, на уроке чтения возможны варианты развития смысловой догадки перед началом чтения произведения:
· Как вы думаете, произведение с таким названием будет веселым или грустным? Почему вы так решили?

· Можно ли после названия этого произведения поставить вопросительный знак?
Почему вы думаете, что можно? Прочитайте, как будет звучать название в этом случае. Давайте, сравним два варианта. Давайте порассуждаем. А теперь прочитаем произведение и узнаем, почему не поставлен вопросительный знак в названии сказки, что же там произошло на самом деле, и кто из вас был ближе всего к правильному ответу. • Прочитайте название произведения. Можно ли по названию произведения определить его жанр? Можно ли из названия узнать, кто будет главными героями этого произведения? Можно ли сказать, положительные это герои или отрицательные? Почему? Все ли слова из названия вам понятны? Какие слова вам не знакомы? Спросите о значении этих слов у одноклассников или посмотрите в словаре.
Методический прием развития смысловой догадки может быть использован и в процессе чтения. Например:
· «...За что же, не боясь греха, Кукушка хвалит Петуха?» Ответьте на вопрос автора. Докажите свою точку зрения. Спросите, что думает по этому поводу ваш сосед по парте. А вот как отвечает сам автор на свой вопрос: За то, что хвалит он кукушку.

· На какие вопросы персонаж произведения мог дать такой ответ? Кто задавал такой вопрос? Кто дал такой ответ. Докажите это, приведя примеры из текста.

Придумывание продолжения истории также развивает способность детей фантазировать, воображать, высказывать свои мысли. Например:
· Обсуждение возможных вариантов продолжения рассказа после его прочтения и анализа. Какое будущее, по вашему мнению, ждет героя? Как вы думаете, чем закончится эта история? Давайте немного порассуждаем.

· Представьте себе и расскажите, что могло бы произойти, если бы ...

Работая над развитием коммуникативной функции речи учащихся, следует отдельно остановиться на обучении школьников умению самостоятельно составлять и задавать вопросы к тексту. Например:
1. Игра «Почемучка». Задай вопрос, который бы начинался со слова «почему».
2. Задай как можно больше вопросов к предложению (абзацу).
3. Работа с подстановочными таблицами.
4. Взаимодействие учителя и учащихся по типу «ученик - ученик» может проходить и в виде игр «Шапка вопросов» или «Ящик вопросов». Учащиеся заранее пишут на листочках вопросы к изучаемому произведению, кладут их в шапку или опускают в специальный ящик. На уроке каждый ученик вытягивает вопрос и задает его классу, вопросы и ответы коллективно анализируются, обсуждаются и оцениваются.
Для развития у школьников умения задавать вопросы к тексту проводится работа с подстановочными таблицами. В первой части таблицы записываются начальные слова вопроса, а во второй ее части формулируются отдельные элементы ситуаций или дается иллюстрация. Учащиеся формулируют вопросы, используя начальное слово вопроса или иллюстрацию. Например, работая над сказкой А.С. Пушкина «Сказка о золотой рыбке», учащимся можно предложить самостоятельно составить вопросы к этому произведению с опорой на подстановочную таблицу, в которой используются иллюстрации. Составленные
вопросы школьники задают друг другу. Таким образом, на уроке создается учебный диалог по типу «ученик-ученик».
Задаваемые к тексту вопросы с опорой на иллюстрацию или могут носить как информационный, так и смысловой характер.
Наличие алгоритма ответа позволяет учащимся развернуто и правильно отвечать на задаваемые вопросы. Школьники охотно принимают такую помощь, особенно слабоуспевающие учащиеся. Задание подобного рода приучают слабоуспевающих школьников к определенной форме ответа на вопрос.
Работа с алгоритмом ответа является подготовительной к работе по структурированию и лексическому оформлению высказываний. Она осуществляется после первичного прочтения учащимися текста и разбора содержания прочитанного. Однако этот вид работы может иметь место и на других этапах урока
Чтобы научить школьников доказывать свою точку зрения, спорить и дискутировать по заданной теме, учителю необходимо начать с обучения составлять рассуждение, опираясь на иллюстрации и схему рассуждения. Учащиеся объясняют, почему произошли те или иные события с героями, изображенными на иллюстрациях. Рассуждение составляется к произведению или к определенному отрывку из произведения.
На картинке представлены иллюстрации к басне И. А. Крылова « Кукушка и Петух».
Использование алгоритма рассуждения оказывается очень важным при ответах слабоуспевающих учащихся, это помогает им правильно начать фразу и построить ее грамматически верно. Такие задания применяются после неоднократного прочтения текста, подробного разбора его содержания, т.е. при закреплении пройденного материала.
Очень важно учить школьников доказывать свою точку зрения, используя различные речевые обороты в алгоритме рассуждения: я думаю; я считаю; мне кажется; на мой взгляд; по-моему; так как; потому что; следовательно; значит; таким образом и т.п.
На каждом уроке, на различных этапах изучения художественного произведения, проводится работа с незнакомыми или трудными для понимания словами, словосочетаниями и выражениями.
1.
Необходимо активно привлекать учащихся к поиску значения слова. Ученик
вполне может сам сказать, какое слово ему непонятно, предположить что оно
значит, спросить о его значении у одноклассников, у учителя, посмотреть значение
слова в толковом или этимологическом словаре. Работа может строиться
следующим образом:
-   Какое слово или выражение не понятно вам в этом предложении?
-   Как вы думаете, можно ли о значении слова догадаться по окружающему
его тексту?

                   -   Попробуйте догадаться о значении непонятного вам слова,   еще раз
прочитав предложение.       

                   -   Выскажите свои предположения

                  -   Объясните значение этого слова
2.
Ряд слов при объяснении требует показа предмета или действия, обозначаемого
этим словом. Это может быть демонстрация иллюстрации, рисунка, натурального
предмета;  прослушивание аудиозаписи;  просмотр видеозаписи,  слайда.  Показ
действия учителем или кем-то из детей необходим при объяснении таких слов как «похаживает», «наотмашь».
3. Подстановка синонима - нежила, голубила - любила, жалела.
4. Подведение слова под ближайший род и выделение видовых признаков .хворост -ветки, сучья, сухие отпавшие ветки деревьев.
5. Развернутое описание слова или выражения типа: «поедом ела».
6. Объяснение слова через подбор антонима: ленивица - труженица.
7. Объяснение слова через анализ морфологической структуры и словообразование: ельничек - от слова ель, так называют лес, где растут ели.
Работа с пословицами и поговорками может проходить на разных этапах разбора художественного произведения. Использование в работе пословиц и поговорок, созвучных идее произведения, поможет развить смысловую догадку, осознать главную мысль произведения. Например, перед началом чтения произведения:
1. Прочитайте пословицу (поговорку). Объясните ее смысл. Попробуйте догадаться, о чем будет произведение (на какую тему), которое мы начнем читать сегодня на уроке.
2. После анализа произведения возможна работа в парах. Каждой паре одноклассников дается часть пословицы и ее окончание в двух вариантах. Каждая пара школьников, обсудив задание, должна выбрать нужное окончание, объяснить смысл пословицы и подумать над тем, подходит ли она к тексту, возможно, к какому-то конкретному эпизоду, и если подходит, то объяснить почему, найти и прочитать этот отрывок.
3. Вспомните и назовите пословицу (поговорку) по двум данным словам, объясните ее смысл. Подберите и прочитайте отрывок из произведения, к которому она подходит; перескажите отрывок, к которому подходит пословица (поговорка); докажите правильность своего выбора; соотнесите пословицу (поговорку) со случаем из своей жизни, расскажите его. Задание выполняется в парах, разделившись на команды или индивидуально.
Наверное, наиболее сложным и наименее любимым видом работы на уроке для учителя является использование элементов драматизации. Хотя именно этот вид работы является наиболее интересным и плодотворным для учащихся.
При использовании приема драматизации нужно иметь в виду, что формы драматизации могут быть различной степени сложности. Их следует вводить постепенно, все более усложняя, но с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, а также цели урока. Основные формы драматизации в порядке нарастания их сложности:
· анализ иллюстрации с точки зрения выразительности мимики и пантомимики, изображенных на ней героев;

· постановка групповых или индивидуальных «живых картинок» (момент из художественного произведения, запечатленный в позе, выражении лица, стиле одежды, реквизите);

· произнесение отдельной реплики героя с использованием нужной интонации, мимики, жестов, движений;

· чтение по ролям;
· драматизация развернутой формы.

Для драматизации можно брать небольшие отрывки из текста. Если произведение стихотворной формы, то слова дети заучивают наизусть, если проза - воспроизводят
реплики максимально близко к тексту. Драматизация может готовиться дома или в классе. Подготовленные для драматизации отрывки можно чередовать на уроке с чтением текста произведения. Подготовив несколько отрывков из одного произведения, можно построить урок в виде соревнования по командам. Учащиеся оценивают выступления друг друга, высказывают свое мнение, что больше всего понравилось (поза, интонация, выражение лица и т.п.).
Бесспорно, что такая внеклассная работа, как подготовка спектаклей, утренников, викторин, уроков внеклассного чтения, также является весьма эффективной в развитии эмоциональности, выразительности и коммуникабельности школьников.
Работа над описанием персонажей и их характеристикой, проводимая на этапе анализа художественного произведения или обобщении материала, достаточно сложна для умственно отсталых школьников. Подобные задания требуют глубокого анализа читаемого материала, способности анализировать, высказывать свое отношение к происходящему. Например, на уроке возможно использование таких вариантов заданий:
· На иллюстрациях изображены герои произведения (иллюстрации могут быть сделаны самими учащимися). Назовите персонажей по порядку, так, как они появлялись в произведении. Прикрепите иллюстрации на магнитной доске в нужном порядке. Может быть, кого-то из героев не хватает? Расскажите о них, об их поступках, характере, внешности. Выразите свое личное отношение к каждому персонажу.

· Учащиеся получают карточки, на которых написаны высказывания героев произведения. Догадайтесь, кому принадлежат эти высказывания. Докажите, почему вы так решили. Расскажите об этих героях. Выскажите свое отношение к ним и к их поступкам.

· Учащиеся получают карточки. На одних написаны слова, описывающие внешние данные героя (героев) на других - личностные качества. Ученики по очереди читают свои карточки, выходят и прикрепляют их на магнитную доску. Задача каждого следующего участника - определить место своей карточки. После того, как все карточки распределены по назначению, учащиеся должны рассказать, о каком персонаже идет речь, почему именно о нем, как они догадались, по каким признакам. Затем проводится анализ внешности, характера, поступков героев.

· На доске или на карточках в левом столбике написаны имена героев произведения, а в правом приводятся их отличительные черты (характер, поступок и т.п.). Узнайте героев и приведите в соответствие слова двух столбиков, соединив стрелочками подходящие друг к другу части. Дополните образ героя своими словами.

Практически на каждом уроке учитель предлагает учащимся выборочно прочитать какой-либо отрывок произведения по заданию. Предлагая задания для выборочного чтения, не стоит забывать о том, что после прочтения нужного отрывка можно спросить детей об их личном отношении к поступку героя, к событиям, описанным в отрывке и т.п. При таком подходе задания по выборочному чтению будут направлены на развитие связной устной речи учащихся и коммуникативной функции речи. Например:
· Найдите ту часть рассказа, которая подходит к данному рисунку (рисунки могут быть сделаны самими учащимися). Прочитайте эту часть. Расскажите (или прочитайте), что происходило до этого, что будет происходить потом.

· Выберите рисунок, подходящий к строчке стихотворения, начинающейся со слов... (отрывку рассказа, начинающегося словами...). Найдите и прочитайте эту строчку

(отрывок). Насколько точно изображено на рисунке описанное в тексте? А какую бы ты сделал иллюстрацию, расскажи. •    Подбери  к  каждому  слову  из  первого  столбика  пару  из  второго  столбика, связанную с ним по смыслу. Докажи правильность своего выбора словами из текста.
Пересказ художественного произведения или отрывка является важным моментом на уроке чтения. План пересказа может отражать последовательность событий (он близок к сюжетной канве), помогает читателю лучше запомнить текст, определяет основную мысль отрывка, отражает смысловые связи между частями произведения, обрисовывает характеры персонажей. Работа над пересказом по плану развивает логическое мышление, учит вчитываться в текст, обнаруживать ранее незамеченное, развивает речь учащихся. Пересказ стихотворного произведения можно давать наизусть, разделив его на части между учащимися всего класса. Пересказ может быть полным, кратким, выборочным, с изменением лица, от имени героя, времени действия и т.п. Так же существует достаточно большое количество различных приемов пересказа: по плану, по картине, по серии картинок, по опорным словам, по вопросам, по символическому плану, по различным схемам, цитатный план и т.п. Пересказ учеником произведения позволяет учителю оценить, насколько хорошо дети запомнили содержание, ориентируются в прочитанном, умеют логически и грамматически верно строить свои высказывания. Но в любом случае пересказ должен быть коммуникативно-оправданным.
Например:
1. Игра «Пересказ-эстафета». Класс работает одной командой или делится на две команды. Работа может выполняться как устно, так и письменно. Учитель говорит, какое произведение или какой отрывок из произведения нужно пересказать. Учащиеся пересказывают по цепочке, каждый участник добавляет 1-2 предложения. Задание можно усложнить, предложив учащимся представить и рассказать, а что могло
быть
дальше,
если бы... «Пересказ-эстафета» может быть проведен и в другом варианте. Пересказ начинает сильный ученик, а заканчивает более слабый. Если конец текста оказывается сложным по смыслу, то для понимания дальнейших событий «эстафету» подхватывает учитель, фактически помогая ученикам глубже проникнуть в содержание произведения. Этот прием может быть использован как при проверке домашнего задания, так и при проверке первичного восприятия текста.
2. Пересказ текста с опорой на иллюстрации, выполненные учащимися, возможен в различных вариантах:
о Учитель дает задание учащимся сделать дома иллюстрации к различным эпизодам рассказа. На уроке предлагается пересказать текст, опираясь на рисунки. Для этой цели рисунки детей прикрепляются обратной стороной на магнитную доску. Первый ученик выходит к доске, переворачивает первую иллюстрацию, рассказывает, какой отрывок текста на ней изображен. Дети находят этот отрывок в тексте учебника, оценивают правильность и точность его пересказа. Следующий ученик, выйдя к доске, должен, не переворачивая рисунка, догадаться о продолжении сюжета, рассказать его, а уже затем перевернуть иллюстрацию, убедиться в правильности или неправильности своего ответа. Учащиеся следят за точностью и полнотой его пересказа по тексту, поправляя и оценивая выступление одноклассника. Таким образом, работа продолжается со всеми иллюстрациями.
о  Сделанные учащимися иллюстрации к тексту прикрепляются к магнитной доске. Школьникам предлагается внимательно посмотреть, каких иллюстраций не хватает, найти их место и пересказать текст по получившемуся плану.
о   Под  серией рисунков детей сделаны подписи (план пересказа).  Подписи
перепутаны. Необходимо либо переставить картинки, либо изменить подписи.
По полученному плану пересказать текст.
3.   Пересказ по символическому плану. Учащимся предлагается символический план.
План может быть составлен как учителем, так и самими учащимися заранее, по ходу
чтения    произведения.    Следует    отметить,    что    самостоятельное    составление
символического плана (либо его составление с минимальной помощью) вызывает
больший интерес у учащихся к произведению. Как правило, пересказ текста, будь то
символический план или другой вид плана, учитель поручает наиболее сильным
учащимся, т.к. они это могут сделать быстро и хорошо. Более слабый ученик остается
не у дел. Для того, чтобы охватить заданием весь класс, можно сочетать пересказ с
другими видами работы.
Опорные слова может предложить учитель. Дети и сами могут назвать опорные слова к сказке, слова записываются на доске. Можно добавить опорные слова к уже данным. Можно придумать несколько опорных слов и по ним сочинить сказку. Можно назвать опорные слова к известному произведению и добавить несколько опорных слов (новые персонажи) - получится новое произведение. Для этой работы используются игры типа: «Угадай сказку», «Расскажи сказку», «Какое слово лишнее», «Добавь опорные слова», «Какого слова не хватает», «Назови опорные слова».
Пересказ по опорным словам может проходить и в другом виде. После анализа текста произведения дети записывают ключевые слова к каждой части или отрывку текста. После записи слов учащиеся пересказывают текст, опираясь на составленный план. Школьники вспоминают все события, связанные с появлением персонажа или предмета. Работа проводится фронтально, дети высказывают свое отношение к произошедшим событиям и героям.
Пересказ может быть организован с опорой на таблицу. Вопросы таблицы и их количество меняются в зависимости от характера произведения.
Опора для пересказа может быть и в виде цитат из текста. Подбор цитат осуществляется коллективно. Сначала составляется обычный план, затем он заменяется цитатным. Например (Д. Мамин-Сибиряк «Серая Шейка» (5-ый класс)):
Обычный план.
1. Серая Шейка осталась одна.
2. Знакомство с зайцем.
3. Встреча с лисой.
4. Постоянные визиты лисы.
5. Спасение.
Работа с деформированным текстом (предложением) и работа по восстановлению текста (предложения), как правило, проходит на уроках письма. На уроках чтения также можно использовать этот вид работы, но только в устной форме и применительно к читаемому произведению. Например, у учащихся на партах находятся отрывки из текста с пропущенными фразами (словосочетаниями, словами - в зависимости от уровня подготовленности ребенка). Необходимо заполнить пробелы, сохраняя смысловое единство текста, объяснить, почему вставили именно это слово (словосочетание, фразу), к какому эпизоду произведения относится данный отрывок. Работа может проводиться как индивидуально, так и фронтально.
На уроке чтения можно использовать и такой вид работы, как восстановление деформированного диалога. Учащимся предлагается восстановить небольшой фрагмент диалога из разрезанных и перемешанных реплик. Реплики распечатываются на отдельных листочках без указания, кто их говорит. Учащиеся устанавливают последовательность реплик, объясняют, кому они принадлежат, доказывают свою точку зрения, находят этот отрывок в тексте и сравнивают со своим вариантом, выразительно читают отрывок.
При завершении работы над произведением обязательно подводятся итоги и делаются выводы, изученный материал анализируется и обобщается. На этом этапе очень важно предложить учащимся высказать свои суждения о событиях, описанных в произведении, опираясь на собственный жизненный опыт. Например:
1. Бывали ли у вас в жизни такие случаи, когда один и тот же человек вел себя по-разному при разных обстоятельствах. Не были ли вы разочарованы в этом человеке. Почему?
2. Самостоятельный анализ произведения (или персонажа) по плану. Этот прием позволит учителю осуществить срез знаний, оценить сформированность словаря учащихся, их умение обобщать и творчески перерабатывать информацию, выяснить их личное отношение к произведению и его героям. Учащимся предлагается проанализировать прочитанное произведение по пяти пунктам. Порядок анализа произведения записан на доске или на карточках. Более сильные учащиеся анализируют по всем пунктам, более слабые могут написать в меньшем объеме.
-  Предмет,   животное   или   человек  (понравившейся   в   произведении)   -
записать одним существительным.

                       -  Признаки предмета, животного или человека, выбранного вами - записать
двумя прилагательными. 

                       -   Действия, совершаемые выбранным вами персонажем - записать тремя
глаголами. 

-   Предложение, выражающее ваше отношение к персонажу. 

-   Ваше отношение к герою или произведению - записать одним словом или
словосочетанием.
После проделанной работы учитель просит детей выборочно прочитать свои варианты и объяснить, почему именно так они выразили свое отношение к выбранному для анализа персонажу.
3. Подводя итог урока, многие учителя допускают одну и ту же ошибку, задавая стандартные и неинтересные вопросы классу: Чем мы сегодня занимались на уроке? Что мы сегодня делали на уроке? Естественно ответ так же типичен: мы читали, писали и т.п. Можно сформулировать вопросы по другому, или попросить ребят задать вопросы друг другу:
-   Петя, узнай у Саши, какое задание на уроке ему показалось самым легким и
почему.

-   Оля, спроси у Кати, какой персонаж произведения ей больше всего понравился
и почему. 

                   -   Сережа, расскажи ребятам, какой вывод ты сделал для себя, прочитав этот
рассказ и почему.

                    -    Лена, расскажи ребятам о своих чувствах и переживаниях при прочтении
отрывка, в котором Герасим утопил свою собаку. 

            -    Ребята, кто сегодня на уроке задал самый интересный вопрос? 

            -   Ребята, кто хочет сказать хорошие, добрые слова об ответе своего товарища? 

            -   Ребята, кто сегодня на уроке лучше всех читал по ролям? Какой отрывок они
читали? и т.п.
В заключении следует отметить, что на уроке учителю для развития коммуникативных умений у школьников следует давать им как можно большую самостоятельность. С этой целью необходимо создавать такие ситуации, которые вызывали бы интерес старшеклассников к обозначенной теме, задействовали их жизненный опыт, по поводу которых возможно формирование собственного мнения, желания высказаться, проявить определенную настойчивость в отстаивании своего мнения. Содержание учебного материала должно быть максимально приближено к процессу естественного общения.
Обязательным является применение дифференцированного и индивидуального подхода, который обусловлен различным уровнем речевого и психофизического развития учащихся, и в первую очередь, степенью сформированности коммуникативных умений. Это осуществляется путем подбора индивидуальных заданий, что дает возможность варьировать их содержание, выбирать адекватные приемы работы с каждым школьником.
Работа над коммуникативной функцией речи должна осуществляться в комплексе, в системе уроков. Успешность этой работы зависит от общей организации урока, от правильного применения методов и приемов, стимулирующих общение учащихся в процессе работы.
Использование различных приемов коррекционного воздействия позволяет обогатить детей знаниями и развить умения, необходимые для успешной речевой и социальной адаптации. Это умение реально оценивать свои речевые навыки, проявлять инициативу при ведении диалога, активно и эмоционально участвовать в диалоге, внимательно слушать собеседника, уместно и последовательно задавать вопросы и отвечать на заданные вопросы, грамматически правильно оформлять свои высказывания.
