Права и обязанности родителей обучающихся школы
Особенность правового положения ребенка состоит в том, что любой жизненной ситуации закон предусматривает для ребенка право на защиту в первую очередь со стороны родителей, а при отсутствии родителей или их неспособности по уважительным либо неуважительным причинам обеспечивает права ребенка - со стороны усыновителей, опекунов, попечителей, фактических воспитателей - членов семьи, домов ребенка, детских домов, специальных школ-интернатов, т.е. физических или юридических лиц, заменяющих родителей.
Родители являются законными представителями своих детей и выступают в защиту их прав и интересов в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами, в том числе в судах, без специальных полномочий (п.1ст.64 СК РФ).
В случае отсутствия родителей, законными представителями ребенка могут быть: усыновители, опекуны, попечители, руководитель воспитательного, лечебного и иного учреждения, в котором ребенок находится на полном государственном обеспечении.
В соответствии с законодательством участниками образовательного процесса в образовательном учреждении являются «обучающиеся, педагогические работники общеобразовательного учреждения, родители (законные представители) обучающихся». Отнесение родителей и лиц, их заменяющих, к участникам образовательного процесса, определено их статусом законных представителей несовершеннолетних.
Родители (законные представители) обучающихся пользуются в общеобразовательном учреждении следующими правами.
Право выбирать формы обучения и образовательное учреждение для несовершеннолетних детей до получения последними основного общего образования (п. 1 ст. 52 Закона РФ «Об образовании»).
Это право осуществляется родителями и иными законными представителями (далее - родители) с учетом мнения ребенка (ч. 2 п. 2 ст. 63 и ч. 3 п.1ст. 150 СК РФ).
Право принимать участие в управлении общеобразовательным учреждением.
Это право родителей предусмотрено п. 1 ст. 52 Закона РФ «Об образовании» и выражается в том, что родителям обучающихся должно быть обеспечено представительство в органах самоуправления школы, в соответствии с Уставом школы, и в том, что в определенных законодательством случаях администрация образовательного учреждения обязана принимать решения с учетом мнения родителей обучающихся, в частности:
· принимать участие в работе Совета педагогов учреждения;

· принимать участие в работе выборного представительного органа - Попечительского совета;

· защищать законные права и интересы детей;

· вносить предложения по улучшению работы, по организации дополнительных услуг в учреждении;

· требовать уважительного отношения к ребенку;

· создавать различные родительские объединения, клубы в учреждении;

· заслушивать отчеты директора учреждения и педагогов о работе учреждения;

· знакомиться с Уставом учреждения и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса;
· выбирать формы обучения;

· знакомиться с ходом и содержанием образовательного процесса, с оценками и успеваемостью обучающегося;

· обращаться к классному руководителю, администрации учреждения, в Совет учреждения для разрешения конфликтных ситуаций относительно ребенка;

· вносить пожертвования на развитие учреждения;

· общеобразовательное учреждение вправе открывать по запросам родителей, группы продленного дня (п. 28 Типового положения об общеобразовательном учреждении);

· исходя из запросов обучающихся и их родителей, при наличии соответствующих условий в общеобразовательном учреждении может быть введено обучение по различным профилям и направлениям (п. 35 Типового положения об общеобразовательном учреждении).

Совершение администрацией школы и/или органами управления образованием определенных действий требует предварительного письменного согласия родителей обучающегося:
· обучение религиозными организациями детей религии в государственных и муниципальных образовательных учреждениях может осуществляться только с согласия обучающихся и по просьбе их родителей (п. 4 ст. 5 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях»);

· по согласию родителей и местного органа управления образованием обучающийся, достигший возраста пятнадцати лет, может оставить общеобразовательное учреждение до получения им основного общего образования (п. 6 ст. 19 Закона РФ «Об образовании»).

Закон закрепляет за родителями и иными законными представителями учащихся школы и определенные права по контролю за уходом и качеством образовательного процесса:
•
если родители сочтут низким качество образования, предоставляемого
общеобразовательным учреждением, или сочтут его несоответствующим
требованиям государственного образовательного стандарта, они вправе на общем
собрании родителей обучающихся данного общеобразовательного учреждения
принять решение об обращении в государственную аттестационную службу,
которая в месячный срок обязана принять решение о направлении в школу
рекламации на качество образования (ст. 38 Закона РФ «Об образовании»).
Однако применение этой процедуры затруднено отсутствием законодательной
регламентации деятельности государственной аттестационной службы по
рассмотрению рекламаций. Поэтому в настоящее время право общего собрания
родителей инициировать процесс рекламации практически сводится к праву на
коллективную жалобу в органы управления образованием на качество
образовательных услуг, предоставляемых школой.
